
第二章 财务预测和财务预算

第一节 资金需要量预测

光华公司资产负债表（2×20 年 12 月 31 日） 单位：万元

资产 金额 与销售关系（%） 负债与权益 金额 与销售关系（%）

现金 1000 5 短期借款 5000 N

应收账款 3000 15 应付账款 2000 10

存货 6000 30 应付票据 1000 5

固定资产 6000 N 公司债券 2000 N

实收资本 4000 N

留存收益 2000 N

合计 16000 50 合计 16000 15

首先，确定有关项目及其与销售额的关系百分比。在表中，N 表示不变动，是指该项目不随销售额的变化而变

化。

其次，确定需要增加的资金量。从表可以看出，销售收入每增加 100 元，必须增加 50 元的资金占用，但同时

自动增加 15 元的资金来源，两者差额的 35%产生了资金需求。因此，销售额从 20000 万元增加到 24000 万元，

增加了 4000 万元，按照 35%的比率可预测将增加 1400 万元的资金需求。

最后，确定外部融资需求的数量。2×21 年的净利润为 2400 万元（24000×10%），利润留存率为 50%，则将有

1200 万元利润被留存下来，还有 200 万元的资金必须从外部筹集。

外部融资需求量=50%×4000-15%×4000-10%×50%×24000=200（万元）。

（三）销售百分比法的优点

能为筹资管理提供短期预计的财务报表，以适应外部筹资的需要，且易于使用。但在有关因素发生变动的情

况下，必须相应地调整原有的销售百分比。

【2018·单选题】DA 公司 2017 年末的敏感性资产为 2600 万元，敏感性负债为 800 万元。2017 年度实现销售

收入 5000 万元，预计 2018 年度销售收入将提高 20%，销售净利润率为 8%，利润留存率为 60%，则基于销售百

分比法预测下，2018 年度 DA 公司需从外部追加资金需要量为（ ）万元。

A.312 B.160 C.93 D.72

【答案】D

【解析】外部融资额=（2600/5000-800/5000）×5000×20%-5000×（1+20%）×8%×60%=72（万元）。

【知识点 3】资金习性预测法

一、资金习性的概念及分类

资金习性预测法，是指根据资金习性预测未来资金需要量的一种方法。资金习性，是指资金的变动同产销量

变动之间的依存关系。按照资金同产销量之间的依存关系，可以把资金区分为不变资金、变动资金和半变动

资金。

类别 含义 示例

不 变 资

金

在一定的产销量范围内，不受产销量变动的

影响而保持固定不变的那部分资金

（1）为维持营业而占用的最低数额的现金；

（2）原材料的保险储备；

（3）必要的成品储备；

（4）厂房、机器设备等固定资产占用的资金

变 动 资

金
随产销量的变动而同比例变动的那部分资金

（1）直接构成产品实体的原材料、外购件等占用的资金；

(2)在最低储备以外的现金、存货、应收账款



半 变 动

资金

受产销量变化的影响，但不成同比例变动的

资金，可划分为不变资金和变动资金两部分
辅助材料上占用的资金

根据历史上企业资金占用额度与产销量之间的关系，把资金分为不变资金和变动资金两部分，结合预计的销

售量来预测资金的需求量。

设产销量为自变量 x，资金占用量为因变量 y，可用下式表示：

y＝a＋bx

式中，a表示不变资金；b表示单位产销量所需要变动资金。a 和 b 可以用回归直线方程组，也可以使用高低

点法求出。

1.高低点法

高低点是指一定时期内的最高产销量和最低的产销量。设产销量为自变量 x，资金占用量为因变量 y，可用下

式表示：

y＝a＋bx

式中，a表示不变资金；b 表示单位产销量所需要变动资金。

公式：

单位变动资金（b）＝（最高点产销量的资金总额－最低点产销量的资金总额）/（最高点产销量－最低点产

销量）

【注意】高低点是指产销量水平而不是资金总额水平。因此，最高点产销量的资金总额未必是一定时期内的

最高资金总额；最低点产销量的资金总额未必是一定时期内的最低资金总额。

2.回归直线法

回归直线法是根据若干期业务量和资金占用的历史资料，动用最小平方法原理计算不变资金和单位产销量所

需变动资金的一种资金习性分析方法。


